

# 19/51 FURIOSO XIV

ryšiak, nar. 1948

**otec:** Furioso XIV (A 1/2)

**matka:** Selecta

**materský otec:** Corvus

**stajňa:** Št. žrebčín Topolčianky

**tréner:** Emil Šulgan

**chovateľ:** Voj. hřebčín Hostouň



Foto: archív ČTK

**Prehľad kariéry:** 26 štartov, 20 víťazstiev, 4 umiestnenia, zisk 191 950 Kčs

## Prvý slovenský víťaz Velkej pardubickej

Polokrvného ryšiaka s komplikovaným menom si vyhlíadal vo vojnu zdecimovanom žrebčine Hostouň na Šumave vtedajší riaditeľ Štátneho žrebčína Topolčianky Emil Šulgan. Mimoriadne uznávaný hipologický odborník zo „starej školy“ vychoval množstvo špičkových, univerzálnych jazdcov a Furiosa v úvode kariéry zveril Pavlovi Kováčovi. Dostihový debut absolvoval 4. mája 1952 v Malackách. Začínal na rovinách, no neskôr sa preorientoval na prekážky, kde sa jeho stabilným jazdeckým partnerom stal nebojácny a razantný Jozef Čajda. V roku 1954 spolu táto dvojica absolvovala sedem vystúpení bez jedinej prehry. V sezóne 1955 sa už ryšiak cielene pripravoval na októbrový pardubický vrchol a pred „Veľkou“ absolvoval len dva štarty vo Svätom Jure. V Jarnej steeplechase na 4000 metrov aj vo Velkej jesennej cene (6000 m) finišoval zhodne druhý. Na štarte 66. ročníka Velkej pardubickej sa 23. októbra pred návštevou 70 000 divákov postavilo

rekordných 20 koní, po prvý raz aj so sovietskou účasťou. Do cieľa sa dostala polovica z nich a po takmer bezchybnom skokanskom výkone sa zo suverénneho 13-dĺžkového víťazstva tešila slovenská dvojica **19/51 FURIOSO XIV** a Jozef Čajda. Po tomto historickom triumfe bol vtedy 7-ročný polokrvný žrebec s obdivuhodnou bilanciou 24 štartov, 20 víťazstiev a tri druhé miesta zaradený do chovu žrebčína v Motešiciach. V roku 1958 sa však nečakane objavil opäť na dráhe, ale dve neúspešné vystúpenia boli už zbytočnou škvrnou v kariére tohto výnimočného koňa. Po jeho odchode z Motešíc do Topolčianok pôsobil do roku 1965 ako kmeňový plemenník pre teplokrvné stádo kobýl. Do chovu bolo po ňom zaradených šesť plemenných kobýl. Jeho potomkovia sa uplatnili nielen v chove, ale aj v športe, mnohí boli odpredaní aj do zahraničia.

**Top víťazstvá:** 66. Velká pardubická steeplechase (Pardubice, 1955), Chovateľská cena (Bánovce nad Bebravou, 1952).